

高考“全国一张卷”强势归来

三大关键牵动人心

年复一年的全国高考正在发生引人注目的变化：今年，实行高考统一命题，使用全国统一命题试卷的省份增至18个，2016年将有25省份使用统一命题试卷。

从全国统一命题，到分省命题，再重回统一命题……一张高考试卷的变化背后，究竟是简单的回归？还是新一轮高考改革的铺垫？究竟该如何科学解读高考重回“全国一张卷”？

是否更公平？

根据教育部办公厅近日发布的通知，安徽等7省市从明年起普通高校招生统一考试将使用全国卷，这是各地高考使用全国统一卷的最新动态。

实际上，在2014年《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》公布后，恢复“全国一张卷”成为改革大趋势。2014年全国有16省市实行分省命题，统一命题的有15个；2015年，又新增江西、辽宁、山东3省实行高考统一命题，使用全国统一命题试卷的省份增至18个。

资料显示，2000年之前我国高考一直实行全国一张卷，从2000年到2004年，全国开始实施“统一高考，分省命题”的组织方式，越来越多的省份加入自主命题的行列。

“高考再次走向‘全国一张卷’，是对老百姓期望教育公平的回应。”江苏外国语学校老师宋明华说，高考分省自主命题，不仅使高考的权威性受到质疑，而且由于各地命题思想、命题难度及考查知识范围、知识点不同，导致各地高考成绩不具有可比性。另外，由于各地高中教材版本不同，相应的教学内容和教学要求也不同，考生升入大学以后，水平参差不齐，给大学的教学也带来一定的影响。所以，以地域为界限的差别化高考制度越来越成为教育公平的绊脚石。

华东师范大学教育科学学院院长范国睿教授则认为，改革不在于一卷还是多卷，而是应鼓励北上广等高校聚集的地区更多招收外省市学生，同时鼓励北上广的学生报考外省市高校。

特级教师、上海向明中学校长

芮仁杰表示，采用哪种形式没有绝对公平，各有利弊。考试是一张卷子还是多张卷子都会有问题，关键要鼓励学生多元发展、鼓励高校多样化办学，才是科学的教育改革方向。

河南建业外国语中学高中化学老师叶娥说，“全国一张卷”是一种进步，但如果不能解决各省份录取分数线和招生名额问题，也谈不上真正的高考公平。

是否更科学？

刚刚重回全国一张卷的辽宁省似乎尝到了“甜头”，老师们普遍评价，全国卷比地方卷更科学，更体现教育改革方向。

首先，表现在侧重对知识的积累，而不是临考突击。沈阳市第五中学语文老师段春野说，全国卷要求知识面更广，了解知识更多，信息量更大。比如判断题：“古代男子有名有字，名是出生后不久父亲起的，字是二十岁举行冠礼后才起。”这种知识是一般课堂上不太会讲到的，要靠学生多积累。“这会让我们老师

今后在教学中有了新的导向。”段春野说。

其次，表现在对知识的灵活应用，而不是死记硬背。沈阳市第五中学数学教师姚宏伟说，解答题灵活性增强，对知识的迁移、应用知识解决问题的能力要求比较高，学生如果平时数学思维很好，很灵活，就很有利。对一些学得比较死，爱背题型的学生，就不利，这也是以后高考发展的一个方向。

第三，表现在无偏题怪题，没有给学生增负。以往辽宁卷数学有10分压轴题，要水平很高的学生才做得出来，一般学生只能靠“蒙”，以此来拉开层次。而全国卷没有这个情况，难度适中，注重基础知识、基本方法和技能，考的都是高中数学的主干知识。

是否为新一轮高考改革铺垫？

采访中，不少专家认为，现在恢复“全国一张卷”正当时，它并不是简单的回归，而是适应新一轮高考改革的必然要求。

国家督学、广东省教育厅副巡

视员陈健说，全国一张卷必然需要全国统一的教材，然后实行全国统一的教育质量评价标准，这是与国家的系统改革完全一致的。如果还用自己的卷子和自己的教材，那就不便于适应国家改革需要。

还有专家表示，“全国一张卷”有利于更好地落实高校自主招生和异地高考政策。21世纪教育研究院院长杨东平等专家认为，高考这样的大规模考试应遵循简单易行、科学高效的原则，而且全国统一命题也是解决流动人口子女在流入地参加高考的前提和基本措施。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇表示，考生在参加统一命题考试后可用高考成绩去申请大学，大学独立进行录取。用统一高考保障基本公平，由学生和学校的双向选择建立教育竞争机制，以此来校正各地的教育不公平。

不少专家认为，“全国一张卷”将为后续很多改革奠定基础，比如异地高考问题，以及打破分省录取，打破录取批次，实现一档多投等。

(据新华社北京7月2日电)



台发布复兴航空空难事故报告：驾驶员错关引擎

昨日，在台北市举办的记者会上，台湾飞航安全调查委员会主任调查官王兴中在公布复兴航空GE235飞航事故事实资料报告。

当日，台湾“飞航安全调查委员会”公布复兴航空今年2月坠河空难事实资料报告。资料显示，飞机起飞后不久驾驶员错关引擎，飞机坠落前9秒，驾驶员惊呼：“油门收错了！”

新华社发

武汉：领导决策失误将被终身追责

据新华社武汉7月2日专电 拍脑袋决策、拍胸脯保证、拍屁股走人，“三拍”干部广受诟病。为了确保重大决策的程序法治化，武汉市政府常务会议近日原则通过了《重大行政决策程序规定》，明确建立重大决策终身责任追究，对重大行政决策，行政首长、其他领导人员和直接责任人实行终身责任追究，即使退休、辞职、调职、离职也一追到底。

根据该规定，重大行政决策要提高公众参与度，决策起草单位应当邀请提出重大行政决策事项的人大代表、政协委员、公民、法人或者其他组织参与起草重大行政决策草案，强化对重大行政决策的合法性审查，同时明确市政府办公厅负责组织和监督决策后评估。

张曙光情妇终审 获刑5年

曾为铁路文工团歌手

本报讯 6月30日，北京高院通过该院审判信息网，公布了原铁道部运输局局长张曙光情妇罗菲受贿罪的二审裁定书。该院维持了一审法院的判决：以受贿罪判处罗菲有期徒刑五年。罗菲原是女高音歌手，曾代表铁路文工团参加2010年的青歌赛。

(中新)

安阳人社局两名官员 被移送司法机关

本报讯 据河南省纪委监察厅网站消息，河南安阳市人社局党委原副书记曹留安，原副局长卢铭旗涉嫌犯罪被移送司法机关。

近期，安阳市纪委对安阳市市人力资源和社会保障局党委原副书记、市高级技工学校原校长曹留安进行了立案调查。鉴于曹留安涉嫌犯罪，已将其移送司法机关依法处理。

安阳市纪委对安阳市市人力资源和社会保障局原副局长卢铭旗进行了立案调查。鉴于卢铭旗涉嫌犯罪，已将其移送司法机关依法处理。

(中新)

辽宁简化生育政策 可生孩子后要指标

本报讯 日前，辽宁省卫计委出台了《关于简化下放生育手续的通知》(以下简称《通知》)，并于7月1日起正式施行。

现在，辽宁已经全面放开生育登记、审批时间，下放生育登记审批权限，简化生育手续及《独生子女光荣证》的办理手续。

记者从辽宁省卫计委获悉，这也是为了更大地缓解市民办证难，只要符合生育政策即可，不用提前要“生育指标”了。

改变一

自主安排生育 可生完孩再进行登记

夫妻双方均属初次生育或符合再生育政策的，可在计划怀孕时进行生育登记或审批，自主安排生育，也可在怀孕或生育后

行生育登记。

生育后登记的，须在生育后3个月内进行。

改变二

生育手续和《光荣证》可委托他人办理

申请人不能亲自到场办理生育登记(不包括个人声明)或申领《独生子女父母光荣证》手续的，可委托他人办理。

委托办理时，需提供委托人签名的委托书及受托人的身份证件。

改变三

初生登记权在居委会 再生育可到街道

初次生育登记权限下放到村(居委会)。审核、发放《独生子女父母光荣证》的权限下放到乡

(镇、街道)办理。

改变四

本省初育夫妻不需婚育证明可个人声明

户籍为本省的，且属于初次生育的夫妻，不再需要提供单位或村(居委会)出具的婚育情况证明，婚育情况可以个人声明。

2012年以后，在本省进行了初次生育登记的，符合再生育政策申请再生育登记时，不再需要提供婚育情况证明材料。

夫妻双方均属于初次生育，证件齐全且声明事项与“辽宁省全员人口信息系统”基本信息一致的，村(居委会)或乡(镇)人民政府或者街道办事处应当当场给予生育登记。

户籍为外省，在办理初次生

育手续时回户籍地开具婚育情况证明困难的，可以个人声明，由受理地的村(居委会)或乡(镇、街道)在3个工作日内向其户籍地核查其婚育情况，并自收到反馈信息之日15个工作日内，根据户籍地反馈情况为其办理申请事项。

户籍为本省，居住、工作在省外，在省外办理生育登记或户口迁入他省，需要户籍地开具婚育情况证明的，现户籍地的村(居委会)或乡(镇)人民政府、街道办事处不得以我省已实行婚育情况个人声明制度为由，拒绝为其出具婚育情况证明，可根据其个人声明，并与“辽宁全员人口信息系统”比对无异议后，为其出具婚育情况证明。

(中新)